

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE,  
EGY ÓRA 2.00 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,  
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNY  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

## A németek meggyúsították az ellenség további előretörését

### Az Ailette és az Aisne között nagyobb támadásokat vertek vissza

#### A nyugati harctér

#### A német jelentés

Berlin, szeptember 3. A nagyjóhadiszállítás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös és Boehn vezérezredes hadseregportyja: Ypern és La Bassée között sikeres harcok új állásaink előterében. A Scarpe és a Somme között az angolok folytatták támadásukat. Arrastól délkeletre sikerült nekik nagy túlerővel benyomni a gyalogsági vonalunkat az arras-cambrai ut két oldalán. Az Etaing-Dury keleti szegélye, Cagnecourtól keletre, Ouentól északnyugatra, No-reill északi szegélye között levő vonalon feltartóztattuk az ellenség lökését. Az ellenség többször megkísérelte, hogy a Dury melletti magaslatokon át, Campecourtól keletre, a csatorna felől tovább előnyomuljon. Tartalékaink beavatkozása következtében kísérletei meggyúsultak.

Bapaume két oldalán visszavertük a részben páncélos kocsikkal, részben pedig a legerősebb tüzéségi tüzzel előkészítés után megkísérelt ellenséges támadásokat. A Sommetől északra heves harcok után megtartottuk a Bancely-Moislane-Aisecourt-L'Haut-Peronne keleti szegélyén levő vonalakat. A Nesléből Hamba vezető vasutvonal mindkét oldalán a 271. sz. gyalogsági tartalékezred, amely a legutóbbi harcokban különösen hevált, tegnap is visszaverte a franciák többszörös támadási kísérleteit. Egyébként a Somme és az Oise között csak tüzéségi harc volt.

Több óráig tartó legerősebb tüzéségi előkészítés után a franciák marokkói és amerikai hadosztályokkal megerősítve, támadásra indultak az Oise és az Aisne között, az Ailette-lapályon. Pirremont és Folembrai ellen irányuló támadások tüziünkben meggyúsultak. Egyes helyeken ellenlökésekkel ve-

tettük vissza az ellenséget az Aconoy le Chateautól nyugatra és délre levő erdőkbe. Az ellenség első vonalainkat kissé beszorította az Ailette partján.

Az Ailette és az Aisne között meggyúsultak az ellenségnek több ízben megkísérelt nagyon erős támadásai. A gárda-vertések, testőr-vertések és a 80. dragonyos ezred parancsnoka, Magnus gróf alezredes vezérése alatt a tegnapi nappal harcbevetése óta 17 nagy ellenséges támadást vert vissza. A rájuk bízott állásokból egy tapódtat sem engedték át az ellenségnek.

Tegnap 13 ellenséges léggömböt és 55 repülőgépet lőttünk le. Ezek közül 34-et az arrasai csatatéren s ezek közül a 3-ik számú repülőraj Loerzer főhadnagy vezérése alatt 26 repülőgépet lőtt le. — Loerzer főhadnagy 35-ig légi győzelmét aratta.

LUDENDORFF,  
első főszállásmester.

#### Német jelentés a flandriai visszavonulásról

Berlin, szeptember 3. (Wolff-ügynökség.) Azok az állások, amelyeket a németek Foch ellenoffenzívája előtt tartottak, a megszakított német offenzívák alatt állottak elő és nem voltak alkalmasok arra, hogy erőmegtakarításra törekvő nyomatékos védelem alapjául szolgáljanak. Emellett *nem is voltak ezek az állások kiépítve*. Abban a pillanatban, amikor a német hadvezetőség arra az elhatározásra jutott, hogy Arras és Soissons között vonalainak *nagyarányu önkéntes hátrahelyezésével* megzavarja az ellenség kettős szárnytámadásra törekvő terveit megvalósítását, abban a pillanatban a Scarpe és az Oise között végrehajtott frontrovidítésnek volt a következménye az is, hogy feladtuk a Flandriában még birt offenzív állást, amely az eredményes áprilisi offenzívában előállott és ékszerű ivben a Kemmel-Meteren-Meris-Mervil-Bethune vonalon haladt.

Ugyanazzal a gondos előkészítéssel, mint a többi szakaszon, készítettk itt is elő ennek

a szakasznak a feladását is. Ez a művelet, amely az ellenségnek lehetetlenné teszi az e helyen való átkaroló támadást, *napokon át észrevétlenül maradt az ellenség előtt. Minden használható dolgot teljes csendben visszaszállítottunk. Még nagyszámu drótvezetékét is lekaptunk*, a fedezékeket, a fontos védelmi pontokat, kutakat és hidakat pedig alaposan elpusztítottuk. A nagyszámu gépfegyverrel felszerelt gyenge utóvédek a végre előretörő angoloknak, akik a legjobb francia hadosztályokkal együtt annyiszor hiába kísérelték meg a Kemmel visszafoglalását, súlyos veszteségeket okoztak.

#### Az angol jelentés

— szeptember 1., este. Az Arras-Cambrai-utól délre csapataink elűzték az ellenséget a morvali fensíkról és elfoglalták Beculincourt helységet, valamint a Rancourtól és Fremicourtól keletre levő dombot. — Les Transloyban erősen szorítjuk az ellenséget. Bullecourt elfoglalását befejeztük. Egy ellenséges ellentámadást a kanadaiak által ma reggel Hendecourtól északra elfoglalt új állások ellen visszavertünk.

Csapataink Lens szakaszán kissé előreléptek magukat. A Lys-fronton előrenyomulásunk tovább folyik. Elfoglaltuk Doulieu, Verrier és Steenwerk helységeket és az ellenséggel szoros érintkezésben állunk Neuve Eglise-nél és Wulverghemnél.

1918. év augusztus havában a Franciaországban levő brit csapatok 57,318 német foglyot ejtettek, kik között 1283 tiszt van. — Ugyanezen idő alatt 657 német ágyut zsákmányoltunk, köztük több mint 150 nehézkaliberű ágyut és több mint 1000 árokozarsarat. A többi zsákmányban van három vonat, kilenc mozdony, számos teljes munició- és utászraktár, sok százezer lővére való tüzéségi és puskamunició és óriási mennyiségű mindennemű hadianyag.

#### A francia jelentés

— szeptember 2. Az északi castorna vidékén heves tüzési harcok. A franciák Champagne község ellen intézett két támadást vertek vissza. Állásukat megtartották. Az Ailette vidékén új előhaladást értünk el a Coucy les Chateautól nyugatra levő erdőben, valamint Pont St. Martól keletre is. — Mintegy száz fogoly maradt kezünkön. A Champagneban ellenséges rajtaütés Auberive vidékén eredménytelen volt.

#### Lassubbá válik az entente előnyomulása

Rotterdam, szeptember 3. A Times vezércikkében foglalkozik a nyugati front eseményeivel. Hangsúlyozza, hogy a németek a front néhány támaszpontját szívósan próbálják védeni, azért állottak ellen olyan sokáig Chaulnesnél és Peronnenál, viszont a többi

<b>URANIA</b> Szorda Csütörtök szeptember 4-5. <b>Egy lelkelen asszony</b> dráma 4 felvonásban. Főszereplő: STELLA HART	<b>Egy kis élő disznóság</b> vígjáték 2 felvonásban. Nővédek kezébe 5, 7 és 9 órákor.	<b>Arany Bika mozi</b> Szorda Csütörtök szeptember 4-5. <b>Képzelt beteg</b> (Derschlaucht Hypochouder) vidám u ivari játék 4 felvonásban. A főszerepben: LISA WEISE.	<b>Az aranyjász társnője</b> életkép 2 felvonásban. Előadások kezdete 5, 7 és 9 órákor.	<b>APOLLO</b> Szorda Csütörtök szeptember 4-5. <b>Alwin Neuss</b> főszereplésével <b>Egy színeszabó regénye</b> dráma 4 felvonásban.	<b>A sors utján</b> dráma 2 felvonásban. Előadások kezdete 5, 7 és 9 órákor.
---	--	---	--	--	---

helyen sietve visszavonultak a régi Somme-csatatérre. Az ellenség célját nem ismerjük, az offenzíva mindenesetre a mi kezünkben van. Nem szabad elfelejteni, hogy a szövetségesek még nagy nehézségek előtt állanak és hogy előnyomulásunknak meg kell lassubodni. De örülnünk kell az eddigi eredményeknek és türelemmel várni, hogy mi következik.

### Kétmillió ember küzd Bapaumenál

Basel, szeptember 3. A Bapaume, Noyon és Soissons közti harcokban résztvevő harcosok számát kétféleképpen jóval többre becsülik.

### Az entente haditanácsa

Basel, szeptember 3. A Neues Correspondenz jelenti: Tegnap Párisban Clemenceau elnöke alatt nagy katonai tanácskozás volt, amelyen az entente legkiválóbb hadvezérei vettek részt.

### Erőszakos sorozás Irországban

Berlin, szeptember 3. Hágai jelentés szerint az angol kormány végleg elhatározta, hogy ha kell, erőszakkal is végrehajlja Irországban az általános hadkötelezettséget.

### Lenin levele az amerikai munkásokhoz

Genf, szeptember 3. A Newyork Herald washingtoni jelentése szerint a cenzura eltiltotta Leninnek az amerikai munkásokhoz intézett levelének közzétételét, amelyben felszólítja az amerikai munkásokat, hogy csatlakozzanak az orosz proletáriumhoz.

### Mit vár az entente Lenin halálától?

Genf, szeptember 3. Párisi lapok írják, hogy ha Lenin halála tényleg igaz, ugye ez igen fontos, mert csupán Lenin személyisége tette lehetővé a bolsevikiek győzelmét. A párisi lapok Trockijt nem tartják alkalmasnak arra, hogy Lenin utóda legyen.

### Az olasz háború

#### Vezérkarunk jelentése

Budapest, szeptember 3. Hivatalos jelentés.

Nagyobb harci esemény sehol sem volt. A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

#### Olasz légi támadások

Sajtóhadiszállás, szeptember 3. Az olasz vezérkar főnöke jelenti szeptember 3-ikáról: Franzensfeste fölött repülőink tegnap megjelentek s hathatósan bombázták a vasúti berendezéseket. Az éjszaka folyamán további bombákat hajítottak le az ellenséges vonalakra. Megtámadták a polai katonai műveket, a primolanoi vasúti állomást és lőszerraktárakat. Hat ellenséges repülőt lelőttünk, a hetedik, amelyet tüzéségünk eltalált, a Piavéba zuhant.

A sajtóhadiszállás ehhez a következő megjegyzést fűzi: A franzensfesti bombázás-

nál 4 ember sebesült meg. A bombák száma 4 volt. Pola környékén, Rovigno és Brioni között, egy léghajó bombákat dobott le, amelyek azonban a tengerbe hullottak. A Primolano elleni repülőátmadásról senki sem tud.

Sajtóhadiszállás, szeptember 3. Szeptember 1-én délelőtt egy ellenséges repülőraj, amely 7 Caproniból és 25 vadászrepülőből állott, nagy bombatámadást kísérelt meg a Piave-fronton levő repülőtereink ellen. Három vadászsorozat repülőgépe azonnal a levegőben temetett s szembe vetette magát az ellenséggel, mielőtt célját elérhette volna. Repülőinknek sikerült támadásuk lendületével oly gyorsan visszakergetni őket, hogy a Capronigépek nem tudta bombaterhüktől megszabadulni. Repülőink üldözés közben, amely Trevisoig terjedt, egy Capronit és egy vadászrepülőt lelőttek.

### Olesó szövetet és vásznat szállít egy svájci gyár a vidéki városoknak

Ami Debrecennek nem jut eszébe

A szegedi közéletvezető hivatal vezetője néhány nappal ezelőtt tárgyalásokat kezdett Budapesten egy svájci gyárral, összesen 10 millió korona értékű szövetet, vásznat és batisztáru megvétele ügyében.

Az egész hatalmas üzlet már perpektuálás előtt áll, az árukra a svájci kormány a kiviteli engedélyt megadta s csak a magyar pénzügyminiszternek vannak még valutáris aggályai. Ha a pénzügyminiszter is hozzájárul a vételhez, akkor néhány napon belül megtörténik az üzlet végleges perpektuálása és a svájci gyár a jövő hónapban már megkezdheti az áruk leszállítását. A svájci áru Szegeden mintegy kétszáz százalékkal olcsóbb lesz a mai piaci árnál. Szegednek többek között a következő holmikat ajánlotta föl megvétele a svájci gyár: 115,950 tucat vászon és batiszt zsebkendő, 4000 tucat női sifon és batiszt ing, 18,400 méter szövetaúru, 3840 tucat női blúz, valamint még sok földolgozatlan sifon, batiszt és vászonáru.

A megállapodás szerint a gyár októberig tartozik az árukat leszállítani, amelyekre nézve már árajánlatot is tett. E szerint például a női holminak való batisztáru méterje 25—35 korona. Holott ez idő szerint a batiszt kelme 70—80 korona méterenkint.

Az árakra nézve jellemzésül ide iktatjuk még a kész női bluzok árát. E szerint a női bluzok ára tucatonként 141—170 frankba kerül. Minden költség és a deviza közötti különbség felszámításával tehát egy tucat blúz Szegeden 450—550 koronába kerülne, vagyis egy blúz ára nem haladná meg a 35—45 koronát. A szövetek métere is alig kerülne többre 65—75 koronánál.

Ugy gondoljuk, hogy a szóban forgó svájci gyárnak olyan mindegy, hogy Szegeddel vagy Debrecennel köt üzletet. És ha mindegy, szeretnők észrevenni, hogy illetékes tényezők — ha kissé későn is — keresni fogják az összeköttetéseket és kivezető utat találnak a nagy fehérneműhiány leküzdésére.

— Wekerle Bécsben. Bécsből táviratozók: Wekerle Sándor miniszterelnök ma reggel Bécsbe érkezett, ahonnan azonnal autón a királyhoz ment, aki előtt több mint egy óra kihallgatáson volt és aktuális politikai kérdésekről tett jelentést. Délután tárgyalta Burján István gróf külügyminiszterrel és Hintze német külügyi államtitkár-

ral, aki 2—3 napi tanácskozásra Bécsbe érkezett. A miniszterelnök éjjel visszautazott Budapestre.

### A spanyol-német konfliktus

Genf, szeptember 3. Madridi jelentések szerint Dato miniszterelnök kijelentette, hogy a spanyol kormánynak a német hajók lefoglalásával az a célja, hogy biztosítsa a vas, olaj, gyapjú és petróleum szállítását Amerikából Spanyolországba.

Egész Spanyolország feszült figyelemmel várja a németekkel való konfliktus fejleményeit. Alfonz király lemondott tervbevett kirándulásairól és Madridban maradt.

Maura volt miniszterelnök, a németekkel rokonszenvező semlegesek vezére, kijelentette, hogy nyugtalanságra nincs ok.

Mult hétfő óta a kormány naponta tanácskozik. Hír szerint a kormány elhatározta, hogy még egy utolsó jegyzéket intéz Németországhoz és válaszul a Carasa nevű spanyol hajó elsüllyesztésére, lefoglal egy spanyol kikötőben internált német hajót. Ez az első lépés a teljes szakítás felé a két állam között.

### SZÍNHÁZ

#### AZ ELSŐ SZÍNHÁZI HÉT MŰSORA:

SZERDA: Tosca, opera. Béky Mária operabájos első fellépte.

CSÜTÖRTÖK: Arva László király, történelmi színmű. Új betanulással és új szepozstással.

PÉNTEK: Arva László király.

SZOMBAT: Arva László király.

VASÁRNAP: Délután: Stambul rózsája, operett. Este Arva László király.

#### A drámai társulat bemutatkozása

Herceg Ferenc szép drámájában, az „Ocskay brigadéros”-ban mutatkozott be a drámai társulat néhány tagja ma este. Különösen értékes művészi alakítás volt Ladányi Imre Ocskay Lászlója, akit hatalmas drámai erővel hozott színre. Tiszta, szép beszéde, igen szép, zengő organuma, amely a kitörések viharában is mindig erős és fardhatatlan volt, önmérséklete, kifejezésbeli óriási készsége, játékbeli tudása s mindezek mellett daliás alakja és megjelenése megnyerték és biztosították részére az elismerést. A társulat benne talantumos, tartalmas és nagyértékű művészi erőt nyert, aki a drámai előadások jószágának biztosítéka lesz. A közönség megérezte benne a bérbeli, elsőrangú művészembert és kezdettől fogva meleg szeretettel fogadta és jelenetei után percekig viharosan tapsolt neki. Dili nehéz, de hálás szerepében Szigethi Ida aratott szép sikert. A művésznő tehetségéről tett tanúságot a cigányleány alakjának korhű megjelenítése. Érzésteljesen játszott, szépen beszélt. Tisza Ilona szerepét Császár Kamilla vállalta és játszotta el igen jól. Kedves volt még erőtlenségében is. Pyber szerepében László Gyula, a darab kitünő rendezője, Tarics szerepében Remete Géza kitünő alakítást nyújtotta. — Borosnyai Kató

### Finom téli fajtalmák

kézzel szedett minőségben a következő fajokban: Batul, Parmin, Jonathán, Ronette, Calvil, Borkormos és Mosánszky maximális árban kapható és előjegyezhető Kontsek Gézánál.

(Jutka), Somogyi Kálmán (Sándor), Székely Gyula (Szövényi), Szabó Gyula (kamrás) igen jók voltak. Kisebbszerepeikben Szalay Pál, Varga Simon, Kálmán Illés, Sugár József, Stella Gida, Virágháty Lajos segítették sikerre a darabot. (—)

**F. Béky Mária bemutatkozása.** (A színházi iroda jelentése.) Csütörtökön mutatkozik be a debreceni közönségnek F. Béky Mária, a színház kiváló énekművésznője, aki ez alkalommal Toscát fogja énekelni. A zenekart Szenkár Mihály, a tehetséges s kitűnő fiatal karmester fogja dirigálni, aki most tért vissza a társulathoz.

**Árva László király.** (A színházi iroda jelentése.) Kitűnő szereposztásban és nagy előkészület után kerül színpadra és szombaton Herczeg Ferencnek Debrecenben is szenzációs sikert aratott gyönyörű drámája, amelyben be fog mutatkozni az országos nevű drámai hősnő: Markovits Margit. Hunyady László szerepét Ladányi Imre, László királyt Stella Gida, Gara Mária Szigethi Ida, Szilágyi Mihályt László Gyula játssza, aki a darabot is rendezi.

**Egy lelketlen asszony.** Nagyszabású dráma egy gonosz színésznőről, aki hiúsága kedvéért feláldozza saját gyermekét. A darab főszereplője Stella Hari. Bemutatja az Uránia.

**Alwin Neuss** parádés szerepben lép ma az Apollo közönsége elé „Egy színész nő regénye” című nagyhatású drámában.

**Képzelt beteg** (Durchlaneht Hypochondor) négyfelvonásos vígjáték a Bika-mozi slágere, melynek főszerepét a kedves Hanny Weisse játssza.

## A román hadifoglyok kicserélése

Brassó, szeptember 3. A román szenátusban Miclescu szenátor interpellációt terjesztett elő, hogy mit szándékozik tenni a kormány a központi hatalmaknál levő negyven ezer román hadifogoly hazabocsátára érdekében? Az interpellációra a hadügyminiszter megnyugtató választ adott, majd Arion külügyminiszter kifejtette, hogy a hadifoglyok kicserélése csak a békeszerződés ratifikálása után következhet be.

Ami eddig történt, — mondta — az csak a kölesönös jóindulat folyamánya volt. — A besszarábiai származású és az orosz hadseregben szolgált, majd a központi hatalmaknak hadifogságába jutott román hadifoglyokat szintén kicserélik. Ez ügyben már csak néhány kisebb részletkérdés elintézése van hátra.

— És ha már a központi hatalmakról beszélünk, — fejezte be felszólalását a külügyminiszter — megragadom az alkalmat, hogy ismételtelen kijelentsem e helyről, hogy a központi hatalmak mindenben a legkészségesebben vannak segítségünkre s a legelőzékenyebbek a legkisebb, sérelmesnek talált ügy elintézésénél is. Megnyugtathatom az országot arra nézve is, hogy a megszálló hadsereg katonái a megszállott területen sem követnek el semmi olyat, amiről nekünk tudomásunk ne volna. Tény, hogy a Havasalföld gabonájából ők is részesülnek, de ez nekünk is létérdeklünk, mert mi is csak addig állunk fenn, amíg ők. Ne távesszük szem elől pillanatra sem, hogy Románia nemcsak a szomszédsági viszonyánál fogva van a központi hatalmak barátságára utalva, hanem földrajzi helyzete miatt is. Ezt belátta néhai bölcse uralkodónk, Károly király is. Ha az ő politikáját követjük, mint a múltban, úgy a jövőben is számíthatunk a központi hatalmak barátságára.

## HIREK

**A Csokonai-kör Beöthy Zsolthoz.** — Beöthy Zsolt, a magyar irodalmi és tudományos élet e kimagasló alakja, a napokban tölti be 70. évét. A nagy tudóst ebből az alkalomból a következő levéllel üdvözölte a Csokonai-kör:

Méltóságos Urunk!

A világháború zajához esendes ünneplés illik, a családi gyász szinte hangtalan üdvözléssel követel. Megemlékezésünk, amellyel most 70. éve küszöbén fordulunk Méltóságod felé, alig is lehet egyéb, mint a jószágos éhez intézett hálafohász azért, hogy Méltóságodat nekünk adta irodalmunk díszére, hogy annyi pusztulás között is megtartotta szellemi kincseink kifejtésére és őrzésére. De a hálafohászal összevegyül az a szívbeli hő kívánságunk, hogy Méltóságod, akinek törekény testében törhetetlen lélek lakozik, még soká, a mai világpusztuláson jóval túl legyen irodalmi életünknek biztos irányítója, nemzeti művelődésünknek hiven követett vezére.

Fogadjon Méltóságod a debreceni Csokonai-körnek mély tiszteletét és örvendező üdvözlését. Debrecen, 1918. szeptember 1. — Géresi Kálmán elnök, Kardos Albert dr. titkár.

**A német császárné komoly beteg.** — Berlinből jelentik, hogy a B. Z. am Mittag kasseli távirata szerint a császárné állapotában valószínűleg a hirtelen beállott esős és hideg időjárás miatt a jelentékeny javulás után újból rosszabbodás állott be. Az orvosok feltétlen nyugalmat és kiméretet ajánlottak a császárnénak, aki mindig ágyban van. Ezért maradt el Viktória Lujra braunschweigi hercegnőnek, a császári pár leányának kasseli látogatása. Aggodalomra nincs ugyan ok, bár a császárné szívbajos, de őrizkednie kell minden izgalomtól. Ha felépül a császárné, akkor Neuheim fürdőre fog utazni.

**A bevonuló egyéves önkéntesek csapatválasztási joga.** A honvédelmi miniszter rendeletet bocsátott ki, amelyet Hajdúvármegye alispánjához küldött. E szerint az eddig felmentett, de felmentésének megszűnése következtében jelenleg esetről-esetre bevonuló illetékes katonai szolgálatra eddig még be nem vonult és katonai kiképzésben nem részesült, egy évi önkéntesi karpaszomány viselésére jogosult népfelkeltési kötelezettségek csapatválasztási jogát megengedi. A gyalogságnál, lovas, árkász, vasúti ezrednél megfelelő hely áll rendelkezésükre. Tüzérezrednél nincs fővel. Belépési kérelmüket a Honvédkerületek Parancsnokságához terjesszék be. A felvételi engedélyt nyert népfelkelők csak a bevonulási időpontjukat megelőző napig léphetnek be önként.

**Hindenburg elvégzi a maga dolgát.** — Magdeburgból jelentik: Breitenbach tartományi tanácsa üdvözlő sürgönyére a következő táviratot kapta Hindenburgtól:

„Az önök kerületéből való hiveimnek meleg köszönetet küldök az üdvözlésért. Mi majd ellátjuk a magunk dolgát. Hindenburg, vezértábornagy.”



**Föld és napszám.** Egymás mellé kívánkozik ez a két jelentés. Az egyik a szerémségi Almás községből való s arról szól, hogy egy odaváló gazda hét hold szőlőjét az idei terméssel együtt hétszáz ezer koronáért adta el. — A másik a verseci közigazgatási egyesület hivatalos kimutatása, amely szerint a férfinakszám 40—50 koronáról az arató munkásoknál nyolcvan koronára emelkedett.

**Kétezer vagon barackot exportált Kecskemét.** Kecskeméten, ahol tudvalevőleg az ország legnagyobb barackkulturája van, az idén nagyszerű baracktermés volt. Sándor István polgármester egy hírlapírónak kijelentette, Kecskemét a környékével együtt nem kevesebb, mint kétezer vagon barackot szállított Ausztriába, Németországba és Lengyelországba. A Budapestre került Barackról azt mondta a polgármester, hogy nagyrésze anynyira megromlott, hogy a Dunába kellett önteni.

**A fiumei újságírók sztrájkja.** Fiuméből táviratozzák: A fiumei lapok hivatalos munkatársai és szerkesztői ma sztrájkba léptek. A sztrájk oka bérmozgalmak. A budapesti újságírók közölték szolidaritásukat.

**Német leányok ajánlkozása.** Pető Pál dr. népjóléti hivatali igazgató közli: A népjóléti hivatalnak mintegy 30 német leány áll rendelkezésére gyermekkertésznőnek, szobalánynak, mindenesnek. Felhívjuk tehát mindazokat, akik a felsorolt német leányok közül óhajtanak és az utazási költséget hajlandók megtéríteni, hogy igényeiket sürgősen jelentsék be a népjóléti hivatalnál (Miklós-utca 23. szám) a hivatalos órák alatt.

**A drámai szende gyásza.** A debreceni társulat drámai szendéjét, Verő Mártát, gyász érte. Fiatal, 17 éves testvére meghalt s ma temették el. Ezért ma nem is léphetett föl az Ocskay brigadéros-ban.

**Gyilkos orosz foglyok.** Polikárp Gomoekij és Halka Gimofej, két orosz fogoly, megölték egy társukat, mert ez tartozott nekik és tartozását nem akarta megfizetni. — Tegnap találkoztak egy kültelki koresmában, ahol a két hitelező rátámadt az adósra, kést rántott és felhasította a hasát. A súlyosan sériült ember néhány óra alatt meghalt.

**Sóár-felemelés.** A 109,465. P. M. sz. rendelet értelmében felhívjuk mindazokat, akiknek f. évi augusztus hó 31-én konyhasóból 20 mm., marhasóból 50 mm.-át meghaladó mennyiségű készletük volt raktáron, sőkészleteiket a helybeli pénztigyi szakaszhoz az ott beszerezhető uralapokon 2 példányban f. hó 5. napjáig feltétlenül jelentsék be a végből, hogy a fenti rendelet értelmében a sóárfelemelésnek megfelelő különbözet — métermázsánként 10 korona — beszédhető legyen. Közélelmezési ügyosztály.

**Tolvaj katonaszökevény.** Az Arany Bika-szálló szobaasszonya följelentést tett a katonai rendőrségen, hogy a szállóból 6 lepedőt, 2 vászonredőnyt, 1 darab 600 korona értékű sárga neccszer-bőröket és 1 tisztí nadrágot elloptak. A katonai rendőrség megindította a nyomozást s csakhamar megállapította, hogy a szálló szobáinak tolvaja Katz Jenő katonaszökevény, aki beismerte, hogy álkulccsal hatolt be a szálloda szobáiba és az ott talált tárgyakat ellopta. Találtak nála egy hamis szabadságlevelet és egy prémes télikabátból szóló zálogcédulát. — A katonai rendőrség, amely nyomoz, hogy az Arany Bika-szállón kívül hol követett el még lopásokat Katz Jenő, a tolvaj katonaszökevényt átkísérte az illetékes hadbírószákhoz.

**A város közlelmezési ügyosztálya hivatalos helyiségét** a Piac-utca 9. sz. házba helyezte át. Sertéshizlalási bejelentések, valamint szállítási igazolványok kiadása ott eszközöltetik.

**Medikuok és ügyvédek szabadságo-lása.** Az idősebb medikusoknak kellemes meglepetés az a rendelet, melyet a honvédelmi miniszter adott ki. — Az orvosképzés fontosságát, amint az több rendeletből kiviláglik, eddig is felismerte a hadvezetőség. A legújabb rendelkezés szerint pedig egyenesen kivonja a harctéri szolgálattétel alól mindaddig az idősebb medikusokat, míg azok tanulmányaikat be nem fejezték és amig orvosokká fel nem avattatnak. A kedvezmény eddig csupán a 9-ed féléves medikusoknak szólt. Most már 8 lehallgatott félév után is joga van a medikusoknak az egyetemre járni míg tanulmányaikat be nem fejezi. Egyébként is megbízható helyről vett értesítés szerint a parancsnokságok az idősebb medikusok kéréseit fokozottabb jóakarattal kezelik, így adva módot, hogy a közegészség tekintetében mutatkozó hézagokat kitölthessék, új orvosképzéssel. Mint értesülünk, arról van szó, hogy a háboru eleje óta katonai szolgálatot teljesítő ügyvédek hivatalból fölmentik a katonai szolgálat alól. A tervezet szerint az egyes ügyvédi kamaráknak kellene számon tartani az ilyen alapon felmentésre jogosult ügyvédek. Ha tekintetbe vesszük, hogy a háboru eleje óta katonai szolgálatot teljesítő ügyvédek milyen árokat szenvedtek, akkor nyomban megértjük, milyen elsőrangú kérdés az, hogy ebből a felmentésből egyetlenegy arra jogosult ügyvéd se maradjon ki. Értesülésiünk reményt nyújt arra, hogy ez a szociális terv hamarosan meg is valósul és a sokat veszített ügyvédek visszatérhetnek polgári foglalkozásukhoz.

**Baltazár püspök az antiszemitákról.** Szarvasról jelentik: Szarvas községben a reformátusok egyházat alapítottak és a napokban iktatták be tisztségébe Paulik Bélát, az új lelkészt. A beiktatást Baltazár Dezső dr. református püspök végezte, aki az ünnepeket megelőző napon több küldöttséget fogadott, közöttük a zsidó hitközségét is, a melynek nevében Friedmann Ernő dr. főrabbi mondott beszédet. Baltazár válaszában az antiszemitákat a haza nyílt ellenségeinek mondta. — A katolikus egyház küldöttsége nem jelent meg Baltazár püspöknél.

**Megölte és feldarabolta a nevelt leányát.** Bécsből jelentik: Rémes rablgyilkosságot derített fel a bécsi rendőrség. Fischer József szájkiosárákészítő megölte nevelt leányát, Drda mária szállóbeli szobaleányt, holttestét husvágó késsel feldarabolta, zsákba gyömösölte és elásta pincéjében, mert a leány visszakövetelte nevelőapjától a reá bízott takarékpénztári könyvet. A szörnyű gyilkosság még csütörtökön délután történt, szombaton felfedezték és a gyilkos töredelmesen bevallotta bűnét.

**A „Hadi siralap” fogja gondozni a hősök sírját.** A belügyminiszter értesítette Hajdúvármegye alispánját, hogy lövőben a Tisza István gróf elnöklete alatt álló „Hadisírgondozó-alap” a hadügyminisztériummal együtt fogja a magyarországi hadi temetők tervezését és művezetését elvégezteni, az általa felkínált és erre a munkára vállalkozott ki próbált művészek által. A sírok megvalósulását továbbra is az illetékes cs. és kir. hadi sírelügyelőségek fogják végezni. A mai napig 70 elsőrangú művész állott az ügy szolgálatába. E kiváló művészek szellemi munkája által róia l ea nemzet a hősei emlékének kijáró tiszteletet és kegyeletet és egyuttal a nagy idők művészi kulturájának állit marandó emléket. Felhivja az alispánt, hogy az alap által kiküldött és igazolványokkal ellátott művészeket felvilágosítással s utasítással támogassa e hazafias és kegyeletes munkájukban.

**Egy francia tábornok halálos szerencsétlensége.** Rotterdamból jelentik: Brugere francia tábornok egy balesetnek lett áldozata. A tábornok 77 éves volt.

**A köz-ellátási hivatal hivatalsszolgát keres.** Jelentkezhetni a délelőtti órákban a hivatalnál, Ferenc József-ut 9.

**Olcso az élet Szerbiában.** A bécsi Arbeiterzeitung megírja, hogy Szerbiában nagy a bőség élelmicikkében és az olcsóság bámulatos. Belgrádban egy kilogram zsír 4 koronára 50 fillérbe kerül, egy kiló fehér liszt 1 koronára, egy tojás ára pedig 8 fillér. — Szerbia az a boldog ország, ahol még olcsón jól lehet lakni. A réteken ezrével legel a szarvasmarha, nyüzsg a sok hizott sertés, a megszámlálhatatlan tömeg juh és kecske. Ki magvarázza meg, hogy miért nem lehet onnan Ausztriába semmit sem behozni? — Kérde az Arbeiterzeitung. — Önkénytelenül is az a gyanu támad bennünk, hogy miként a békében, ugy most is Magyarország keze játszik itt közbe — így gyanúsít a lap, majd folytatja: — Lehetetlen mást feltételeznünk, mikor Ausztriában éhezünk, Szerbiában pedig dusan van elesség, abban a Szerbiában, a melyet csapataink megszállva tartanak. — Ertelyes lépéseket kell tennünk, hogy mi is részesedjünk a szerbiai bőségben.

**Vasárnapi csekkek.** Egy esmleres állambeli katonatiszt idözik most Budapesten. A háboru folyamán belárta maidnem az összes hadviselő államokat. Párisban is járt a tavasszal és meséli a következőket:

**Márciusban voltam Párisban.** Valamelyik hétfő reggel — gyönyörű tavaszi reggel volt — dolgom után indultam, amikor a boulevardon, a Credit Lyonnais hatalmas palotája előtt nagy tömeget látok ácsorogni: csupa fiatal leány volt, kis párisi minidettek, akik négyes sorokba tömörülve, hosszú sorban várták az után, míg bejuthatnak a palotába. Feltűnt, hogy egyetlen férfi sem volt közöttük és valamennyien fiatal voltak, csinosak voltak. Megkérdeztem a rendőrt, aki rendet tartott közöttük, hogy mire várnak?

— Ma hétfő van uram, — felelte a párisi rendőr — és ezek a hölgyek itt valamennyien be akarják váltani azokat a csekkeket, amiket tegnap, vasárnap kaptak angol tisztektől.

**Agyonlörte a leányát.** Makóról jelentik: Rusz Uros jómodu nagylaki román gazda leányát, Perszidát, feleségül akarta venni Lázár Oemeter gazda. A leány apja ellenezte a házasságot, mire a fiatalok elhatározták, hogy megszöknek. Lázár kocsiával várta a leányt a tanya mellett, a leány ki-osont a házból, de apja észrevette a szökést és puskával utána lött, állítólag azért, hogy megijessze. A leány szíven találva, holtan esett össze. A vizsgálat megállapította, hogy nem szándékos emberölés, hanem véletlen katasztrófa történt.

## Legjobb

**CSIKÓS**



**RUHAFESTÉK.**

**Kapható mindenütt.**

**Saját érdekében próbálja meg.**

**Minden színben kapható.**

## Felvidéki kézimunkák

saját lakásán való eladásával, urinó, aki nagy ösmeretségi körrel rendelkezik, fáradság nélkül, igen szép jövedelemre tehet szert.

Megkeresések **Brück Gyula, Pöstyén, Fárdószállóda** intézendők.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szög 2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 3 korona, minden további szó 30 fillér. Kövér betűkkel nyomottak kétszeresen számítódnak.

**Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlúkat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszék. — Meghívásra házhoz is elmegyek, Stelner Mihály Széchenyi-ut. 19. szám.**

**Iskolai összes könyvek, irászerék és minden a mi az iskolában szükséges fel-főnök olesón kapható a "Csokonai" könyv és papirkereskedésben Szent-Anna-utca 1.**

**Villamos-szerelők villamos-telepek szereléséhez állnak rendelkezésre felvételtnek. Alföldi Villamos, Piac-utca 43.**

**Tollforgást ki vállal, jelentkezzen a kiadóban.**

**Használt iskolakönyvek olcsón kaphatók "Csokonai" könyv- és papirkereskedésben Szent Anna-utca 1. sz.**

## Kifutó fiut

**keresünk szeptember elsejére.** Cim a kiadóhivatalban.

**Levelező-lapok művészi kivitelben, helybéli, egyetemi, hortobágyi és más félek legolcsóbban a legnagyobb választékban Csokonai könyv és papir kereskedésben Szent Anna-ut. 1.**

**Eladó** 4 hold szőlő termés lábán, rizling és ezerjő. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankja, Kossuth-utca 17.

**Eladó** Varga-kert, Keleti-sor 7. sz. alatt, a Salétromos kaszárnya mellett lévő körülkerített 1 hold telek, amelyen 50 méter hosszú, 10 méter széles, nagy kemény fadestékából épített pajta van. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja r.-t.-nál. 6

## Egy 3-10 lóerejű

villamos motorhoz való szabályozható indító, ellentállással és egy szabályozható szijleszorító tárcsával együtt eladó. Cim a kiadóhivatalban.

## VISZKETEG

sömör, rüh, sebek és mindennemű bőrbaj kezelésére és teljes kigyógyítására a legbiztosabb szer a

## BORÓKA KENOCS

Nem piszkít és szagtalan. Kis tégely 4 korona, nagy tégely 6 korona, családi tégely 10 korona. Hozzávaló **BORÓKA SZAPPAN** 6 korona. Készíti **Gerő Sándor** gyógyszerész, Nagykörs. Debreczenben kapható: Bárány Sándor, Batáry István, Dénes Artur, Kubek S. örökösei, Mandel József, Mihalovics Jenő, Muraközy László, Petes László, Reichard Sándor, dr. Szehenyi Árpád, Szendrei Béla gyógyszerárban, továbbá dr. Rex Ferenc és Központi drogériában.